Podpůrné stanovisko
ZÁBLESKu – sdružení rodičů a přátel hluchoslepých dětí 
zástupců Ateliéru Bonmot, 
zástupců obce Olšany u Prostějova 
k „pilotnímu projektu“ -  Domov pro hluchoslepé
realizace a potřeba výstavby bydlení pro hluchoslepé v Olšanech u Prostějova 
(v rámci projektu „Pod jednou střechou“)
ÚVOD
Hluchoslepota je zcela specifickou formou postižení člověka. Jde o souběžné postižení sluchu a zraku různého stupně. Zajištění podmínek pro důstojný život této skupiny občanů (jakkoliv početně naprosto marginální) by mělo být v demokratické společnosti stejnou samozřejmostí, jako garance důstojného života zdravé majority.
Naplňování životních společenských a kulturních potřeb hluchoslepých vyžaduje naprosto specifický přístup:

· vytvoření bezpečného životního prostoru, 
· přítomnost srozumitelných podnětů a vjemů, 
· uplatňování odlišných prostředků pro osobnostní rozvoj, 
· nabídku specifických fyzických a duševních aktivit pro plnohodnotný život,

· příležitost ke vzniku společenských kontaktů a vztahů,

· zajištění samostatného kvalitního života v dospělosti, a tím kvalitní budoucnosti hluchoslepých
V dětském věku se o to vše starají rodiče. Ale nemohou to – už z prostě biologického důvodu – dělat po celý život svého dítěte až do jeho stáří… A kromě toho – i hluchoslepé dítě se dostane do věku, kdy se chce (a kdy má právo) na osamostatnění, na vlastní život, na vztahy, které si volí samo - stává se dospělým. 

Česká republika (dále ČR) se může pyšnit mimořádně nízkou mortalitou novorozenců a uceleným systémem zdravotní a sociální péče. Je-li ČR demokratickou zemí, měla by poskytovat adekvátní podmínky pro důstojný a plnohodnotný život všem svým občanům, kteří se zde narodí, bez rozdílu. 
Bohužel vůči hluchoslepým zde až dosud existuje veliký dluh. V současné době v ČR neexistuje jediné zařízení, které by poskytovalo bydlení dospělým hluchoslepým osobám. 
CO JSME UČINILI

Tato bezvýchodná situace přiměla skupinu rodičů hluchoslepých dětí, aby se pokusili tento stav změnit:
· založili Záblesk – sdružení rodičů a přátel hluchoslepých dětí (rok 2001)
· začali spolupracovat s PgF UP Olomouc (spolupráce v oblasti vzdělávání a komunikace) a FTK UP Olomouc (využití volnočasových sportovních aktivit pro zdravotně postižené – hluchoslepé, prázdninové pobyty s rodinami)
· navázali spolupráci se SŠ, ZŠ a MŠ pro sluchově postižené v Olomouci, kde je Praktická škola pro hluchoslepé a kde děti plnily povinnou školní docházku

· začali sbírat a uplatňovat zkušenosti a informace ze zahraničí – Evropské konference (Holandsko 2001, Prešov 2005, Itálie 2009), Světové konference (Kanada 2003, Austrálie 2007)
· účastnili se Mezinárodních rodinných konferencí (1.Itálie 2002, 2.Dánsko 2004, 3.Španělsko 2006, 4.Skotsko 2008)

· uspořádali 5. mezinárodní konferenci v České republice 2010, Olomouc – účast 125 osob, 21 rodin ze 14 zemí Evropy
· v průběhu let 2002 – 2010 uspořádali semináře, konference, besedy v České republice vždy se zastoupením představitelů některých z Evropských nebo světových organizací ( DbI, SENSE, Perkins International)

· v roce 2007 provedli výzkumné šetření v rámci České republiky, kdy byly rozeslány dotazníky hluchoslepým klientům, jejich zástupcům a opatrovníkům o potřebnosti samostatného bydlení pro hluchoslepé
· v návaznosti byl rozeslán otevřený dopis krajským úřadům, městským a obecním úřadům s dotazem zda v kraji existuje zařízení poskytující bydlení a služby hluchoslepým občanům – z odpovědí 9 krajských úřadů vyplynulo, že služby bydlení pro hluchoslepé dospělé neexistuje – viz. příloha 
· vydání publikací 
· HLUCHOSLEPOTA  a lidé s ní a kolem ní (Dana Štěrbová a kolektiv, 2005) s DVD VE TMĚ, TICHU A SÁM...? (dokument o lidech s hluchoslepotou)
· CHRÁNĚNÉ BYDLENÍ PRO LIDI S HLUCHOSLEPOTOU (sborník referátů z Mezinárodní pracovní konference Olomouc, květen, 2007)
· SEXUÁLNÍ VÝCHOVA A OSVĚTA U OSOB S HLUCHOSLEPOTOU (Dana Štěrbová, 2009)
· SVĚT TICHA A TMY? (Kolektiv autorů, 2011)   
· navštívili podobná zařízení na Slovensku a v Dánsku - zařízení, která poskytují celoroční speciální služby dospělým hluchoslepým osobám 
· dohodli s obcí Olšany u Prostějova neformální podporu - zajištění stavební parcely v lokalitě „Za farou“ – v areálu „Pod jednou střechou“. Zde by vedle Domova pro hluchoslepé měl být realizován také paralelně připravovaný Dům s pečovatelskou službou
· ve spolupráci s ateliérem Bonmot spol. s.r.o., Olomouc zajistili zpracování architektonické studie Centra pro hluchoslepé
· ve spolupráci s obcí zajistili zpracování dokumentace pro vydání územního rozhodnutí, které bude završeno pravomocným územním rozhodnutím na umístění Domova pro hluchoslepé - jde o budoucí sociální službu dle Zákona o sociálních službách – Domov pro zdravotně postižené pro cílovou skupinu osob s hluchoslepotou
JAK DÁL ?
Je zřejmé, že za 10 let intenzivního úsilí od ustavení našeho sdružení „Záblesk“, jsme shromáždili informace, poznatky a zkušenosti, které v této zemi nikdo nemá. A to nejenom z hledisek architektonicko-dispozičních a stavebně-technických, ale také provozních a personálních. A do určité míry i z hlediska možných ekonomických modelů zajištění vstupní investice a pokrytí provozních nákladů.

Tím jsme ale vyčerpali veškeré možnosti, které může občanské sdružení pro vznik Domova pro hluchoslepé v České republice učinit.

Veškeré naděje se proto nyní upínají na stát, konkrétně na Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR, do jehož kompetence sociální služby spadají. Pevně věříme, že naše úsilí nepřijde vniveč a že naše 10- leté snahy budou podpořeny těmi, kdo za tuto oblast nese odpovědnost, kdo je v ní kompetentní. Samozřejmě jsme připraveni být i nadále realizaci centra ze všech sil nápomocni. 

PILOTNÍ PROJEKT

V systému poskytování sociálních služeb v ČR je péče o hluchoslepé bílým místem. Legislativní ukotvení pravidel pro:

· financování realizace a provozu, 

· stanovení zřizovatele a provozovatele, 

· zajištění kvalifikovaného personálu 

· atd.

až dosud v praxi neexistuje, i když takto postižené osoby žijí mezi námi a existují. Po 10 letech soustavné práce Sdružení rodičů a přátel hluchoslepých dětí a postupně rostoucí skupiny našich odborných partnerů jsme shromáždili velké množství zahraničních zkušeností. Ty ale pochopitelně nemusí být v některých ohledech aplikovatelné v České republice v plné míře. Realizovat proto Centrum pro hluchoslepé jako „pilotní projekt“ MPSV se zdá jako moudré řešení – právě z hlediska ověření všech stránek přípravy, realizace a provozování podobného zařízení, ale především z hlediska přínosu pro cílovou skupinu – občany postižené hluchoslepotou.
Jak už jsme uvedli - zajistili jsme zpracování architektonické studie, která je souhrnem nabytých zkušeností. Ta byla v průběhu zpracování opakovaně konzultována se zadavatelem a poskytovateli bydlení pro hluchoslepé v zahraničí a následně architekty korigována podle vyřčených připomínek. Lze s čistým svědomím říci, že výsledná podoba studie v sobě zahrnuje veškeré dostupné poznatky, zkušenosti, informace – jak z praktického života (z obdobných zařízení v západní Evropě a z každodenní zkušenosti nás rodičů takto postižených dětí), tak z hlediska vědeckého (spolupráce s Univerzitou Palackého v Olomouci).
Ze všech výše uvedených důvodů a poznatků vyplývá, že nejde jinak, než přípravu, výstavbu a provoz Domova pro hluchoslepé realizovat jako „pilotní projekt“, který je výsledkem toho, co je i ve světě v rámci poskytování služeb pro hluchoslepé ve světě normou. Je naprosto jasné, že v dnešní ekonomicky nejednoduché době, musí mít stát jistotu, že jde o potřebný (spíše nezbytný) projekt, že neobsahuje rizika chyb, že nepřekračuje rozsah nezbytného apod.

Chceme tedy objektivizovat tento „pilotní projekt“, i když o něm v ČR existuje jen mizivé povědomí a prakticky žádné zkušenosti. Rozhodli jsme se proto, že požádáme naše kvalifikované partnery v ČR, ale i v zahraničí o posouzení a kritické zhodnocení zpracované studie „Domova pro hluchoslepé“ v Olšanech u Prostějova – z hledisek typologických, kapacitních, provozně dispozičních apod.
Jsme přesvědčení, že tato hodnocení jsou významným podkladem pro objektivizaci hodnocení připravovaného řešení a argumentaci pro prosazení a obhájení realizace Domova pro hluchoslepé v Olšanech jako „pilotního projektu“. 

Příloha: 
1) PODPORUJÍCÍ DOPISY PILOTNÍHO PROJEKTU (LORM, KPČBH, Hilton/Perkins, Sense, DbI International
2) Dopisy rodičů o potřebnosti vybudování Domova pro hluchoslepé
Veškeré informace a podklady, které uvádíme v tomto stanovisku, můžeme na vyžádání doložit (publikace, výsledky výzkumu, který byl publikován i v zahraničí, odpovědi krajských úřadů, apod.)
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