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ZÁBLESK

 sdružení rodičů a přátel hluchoslepých dětí

V Lubině dne 5.5.2012
Ministerstvo práce a sociálních věcí

Ministr MPSV Jaromír DRÁBEK

Na Poříčním právu 1/376

Praha 2

128 01
Vážený pane ministře, 

dne 13.3.2012 proběhla na naši žádost neformální schůzka s Ing. Danielou Luskovou
(vedoucí oddělení koncepce sociálních služeb a sociální práce, MPSV), na které jsme nastínili problematiku  života a další budoucnosti našich mladých hluchoslepých dospělých „dětí“. Jelikož si myslíme, že tato problematika a její řešení je velice vážným problémem naší republiky, obracíme se tímto dopisem přímo na Vás.
Hluchoslepota je jedinečné postižení dané různým stupněm souběžného postižení zraku a sluchu. Způsobuje především potíže při komunikaci, prostorové orientaci a samostatném pohybu, sebeobsluze a přístupu k informacím. Je považováno za nejtěžší zdravotní postižení.

V roce 2001 jsme my, rodiče hluchoslepých dětí, založili sdružení Záblesk – sdružení rodičů a přátel hluchoslepých dětí, a od té doby se snažíme pro naše děti stále zlepšovat a uplatňovat podmínky jejich života a vnášet problematiku hluchoslepoty mezi laickou a odbornou veřejnost. V současné době je v rámci vzdělávání takto postižených řešeno pouze základní a střední školství (Praktická škola dvouletá, které v tomto školním roce tito mladí lidé ukončí) a jejich následná péče a budoucí život řešen a zajištěn není. Nikde v České republice neexistuje zařízení, které by poskytovalo adekvátní celoživotní péči a možnost samostatného života takto postiženým - tito mladí lidé jsou hluchoslepotou postiženi od narození a vyžadují celodenní pomoc asistenční služby. Tato kombinace postižení není přijatelná pro přijetí hluchoslepých klientů v zařízeních, které jsou zřizována pro jiná zdravotní postižení - tělesně postižené, mentálně postižené, sluchově nebo zrakově postižené. 

Po dobu docházky do školy se den co den hluchoslepí učili vzájemné, ale přesto individuální komunikaci, rozeznávali potřeby každodenního života, stávali se soběstačnými a připravovali se na samostatný život – samozřejmě za pomoci asistence. Je neustále potřeba v těchto lidech podporovat a opakovat to, co se za svůj dosavadní život naučili pod odborným vedením - fundovaných lidí v oboru hluchoslepoty. Vždyť jejich život je jenom tak velký, kam dosáhne jejich ruka.
Chceme, aby tito mladí hluchoslepí lidé, i přes svůj veliký zdravotní handicap žili život jako Vy, pane ministře, jako my, rodiče, jako každý jiný zdravý jedinec. Chceme, aby žili život co nejvíce podobný normálnímu, když už normálně neslyší a nevidí. Chceme, aby měli možnost žít ve svém domečku v normální zástavbě, normálně chodili nakupovat, normálně se starali o svoji domácnost a normálně se zapojili do života obce, a života ostatních lidí, aby žili tak, jak se na to doposud připravovali. Vždyť cílem transformace sociálních služeb je právě takový způsob života postižených. Anebo se snad pleteme?
Proč tedy nevytvořit a nevybudovat od počátku takovou službu, která tady evidentně chybí, a které je v našem státě potřeba a která by mohla být i v oblasti sociálních služeb velikým příkladem pro okolní země – ať už v rámci V4, ale i ostatních zemí Evropy.
V současné době máme zpracovanou architektonickou studii DOMOVA PRO HLUCHOSLEPÉ (kapacita 6 hluchoslepých osob) - jak by mělo bydlení pro osoby s postižením zraku a sluchu vypadat, která vychází z našich zkušeností i ze zahraničí (Dánsko, Skotsko, Slovensko), kde je péče o hluchoslepé opravdu na vysoké úrovni. 
Velikým a jediným pomocníkem je nám obec Olšany u Prostějova, která nám nabídla zdarma pozemek, na kterém by se toto zařízení mělo vybudovat. Toto bydlení pro hluchoslepé (samostatný dům) by mělo být součástí projektu POD JEDNOU STŘECHOU, které bude dále zajišťovat bydlení a služby pro seniory. Umožní tak zcela přirozené propojení života obce, dětí, občanů, seniorů a zdravotně postižených a současně dojde ke generačnímu propojení. Počítáme s využitím                                              již fungujících služeb, jako např. dovážení stravy z vývařovny nedaleké mateřské školy. Současně toto zařízení umožní vytvořit nová pracovní místa.
Bohužel finančně ani provozně není sdružení Záblesk, jako nezisková a malá organizace, ani obec Olšany schopno tento projekt DOMOVA PRO HLUCHOSLEPÉ zabezpečit, proto se obracíme na vás, Ministerstvo práce a sociálních věcí, s tím, aby udělalo konkrétní kroky k tomu, aby služby samostatného bydlení pro hluchoslepé v naší republice bylo adekvátně a kvalitně zajištěno. Určitě rádi přivítáme vzájemnou konzultaci a přímé představení projektu z naší strany na půdě ministerstva.  Vždyť v dnešní době bychom se měli snažit děti i dospělé co nejvíce integrovat do společnosti, a ne je nechávat zavřené doma – což nám v současné době a možnostech opravdu hrozí. Vždyť i člověk s handicapem má ostatním a naší společnosti co nabídnout. Není možné jim vytvořit nějaké dočasné řešení a bydlení, neboť takto postižení lidé si zvykají na nové podmínky života velice těžce a dlouze. Proto chceme, aby se v naší republice vybudovalo první bydlení tohoto typu, kde budou moci hluchoslepí žít důstojný a kvalitní další život již nyní, ale také v budoucnu, až tady nebudou jejich rodiče. 
V České republice existují 4 organizace (LORM, VIA, Klub přátel červenobílé hole a Záblesk), které se zabývají problematikou hluchoslepoty a pomoci takto postiženým, ale pouze Záblesk pečuje a pomáhá rodinám s hluchoslepými dětmi a mladými dospělými a po celou dobu existence se snaží o vybudování bydlení pro hluchoslepé. 
Tento projekt podporují nejen všechny organizace, které pracují v naší republice na poli hluchoslepoty, ale i nejvýznamnější světové organizace v oblasti hluchoslepoty (Deafblind International, Sense) a stejně jako my všichni věří, že se tento projekt v naší republice podaří s pomocí státu uskutečnit.

Věříme ve vaši pomoc a podporu. 
Za rodiče a sdružení Záblesk Ivana Rečková, předsedkyně sdružení
Kontaktní adresa / Lubina 338, 742 21 Kopřivnice, Česká republika
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