Jak to všechno bylo…?

    Píše se rok 2005 a po více než deseti letech vzdělávání žáků s hluchoslepotou v České republice vzniká jakási potřeba ohlédnout se za, prozatím, dosaženými výsledky. Kde ale začít?Nezbývá než si nejprve srovnat známá fakta. Základem musí být znalost vývoje situace ve vzdělávání žáků s hluchoslepotou. Vždyť už dnes některá fakta nejsou zcela jasná. Některé materiály byly ztraceny, některá data nepřesně zaznamenána. Pokusme se shrnout alespoň ta, která známe.

     Před více než deseti lety, v roce 1992, zorganizovala katedra speciální pedagogiky Univerzity Palackého v Olomouci, v čele s prof.Ludíkovou a doc.Souralovou, víkendové setkání pro rodiče dětí s hluchoslepotou. Prostory pro konání tohoto setkání poskytla Speciální mateřská škola a Speciální základní škola pro sluchově postižené – tehdy sídlící na Svatém kopečku u Olomouce (dnes sídlí přímo ve městě Olomouc).  Setkání bylo úspěšné a vzešel z něho požadavek na zřízení třídy pro vzdělávání dětí s hluchoslepotou.

    V roce 1993 tak vznikla třída pro děti s tímto postižením ve Speciální mateřské škole pro sluchově postižené na Svatém Kopečku a v roce 1994 pak experimentální třída (dále jen třída) pro děti s hluchoslepotou ve Speciální základní škole pro sluchově postižené na Svatém Kopečku. Vzdělávání dětí s tímto postižením (často v kombinaci s dalším postižením) se ukázalo jako smysluplné a vyhovující a z experimentu se postupem času stala řádná třída školy pro sluchově postižené. Do dnešních dnů je to jediné vzdělávací zařízení specificky určené žákům s hluchoslepotou.  S dětmi předškolního věku pracují ještě v Mateřské škole pro děti s více vadami v Berouně.  Ostatní žáci a studenti s tímto duálním senzorickým postižením navštěvují jiná školská zařízení – podle převažující smyslové vady školy pro zrakově nebo sluchově postižené, případně jsou integrováni do běžných škol. Bohužel stále mnoho dětí s hluchoslepotou není vzděláváno vůbec. Jde především o některé děti, které žijí v ústavech sociální péče pro osoby s mentálním postižením. Tento problém by ovšem vyžadoval samostatnou kapitolu.

     Prvními žáky třídy se staly některé z dětí, které se zúčastnily zmíněného víkendového setkání. Že cesta k získání informací o třídě nebyla jednoduchá, můžeme ilustrovat jedním příkladem za všechny:

Dnes šestnáctiletá žákyně třídy se dostala ke vzdělávání ve třídě komplikovanou cestou. Rodiče nedostali od lékařů žádnou informaci o možnostech jiné, nelékařské, péče o dceru s hluchoslepotou. Několik let trvalo i samotné diagnostikování postižení, kterým ovšem není hluchoslepota, která jako samostatná diagnóza v našem zákonodárství neexistuje. Rodiče z vlastní iniciativy kontaktovali Dětské centrum v menším městě, poblíž kterého žijí. Odtud byli kontaktování do jiného města do Speciální základní školy pro zrakově postižené.  V celém koloběhu měli štěstí. V té době právě vznikala experimentální třída v Olomouci (rok 1992/1993) a škola pro zrakově postižené dala rodině kontakt. První rok sem dojížděla maminka s dcerou na diagnostické pobyty, později se dcera stala žákyní školy.

     Ne všechny děti a všechny rodiny měli takové štěstí , aby se jim v komplikovaném koloběhu podařilo získat kontakt na speciální třídu pro děti s hluchoslepotou. Pro jiné byla Olomouc příliš vzdálena a nepřáli si, aby děti byly od ranného dětství na internátě.  Podobné problémy přetrvávají do dnešních dnů. Především z iniciativy sdružení Záblesk (viz.níže) se daří situaci, i když velmi pomalu, napravovat. Od školního roku 2003/2004 bylo při Speciálně-pedagogickém centru pro sluchově postižené v Olomouci zřízeno místo pro pracovníka, který se prioritně zabývá problematikou hluchoslepoty. K náplni jeho práce patří depistáž, rozšiřování informací o hluchoslepotě a samozřejmě terénní práce s dětmi s postižením zraku a sluchu v předškolním věku.

     Mnoho dalších problémů, které se týkají diagnózy, mezioborové spolupráce a dalších oblastí přetrvává, nejsou však předmětem tohoto krátkého shrnutí. 

     Zřízení třídy samozřejmě vyžadovalo spoustu přípravné práce. Bylo třeba třídu zařídit a vybavit pomůckami, často velmi speciálními. Nedostatky ve vybavení třídy byly a jsou stále vyrovnávány. Nedostatek pomůcek především v začátcích se stal v důsledku darem, neboť umožnil nákup nebo výrobu pomůcek „ušitých přímo na tělo“ žákům, kteří třídu navštěvovali nebo navštěvují. Na počátku se o vybavení třídy mimo Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy jako zřizovatele Speciální školy pro sluchově postižené v Olomouci zasloužila Univerzita Palackého v Olomouci a americká organizace Hilton/Perkins. S touto organizací byl později ztracen kontakt, který se však podařilo před nedávnem obnovit. Dnes spolupracuje se sdružením Záblesk-sdružení rodičů a přátel dětí s hluchoslepotou  (viz. níže).

     Další nutností bylo vytvoření materiálů, podle kterých mají být děti vzdělávány. Během let tak vznikly tři základní materiály: koncepce a obsahová náplň pro nižší, střední a vyšší stupeň speciální školy pro hluchoslepé. Jejich autorkami jsou prof.Ludíková a doc.Souralová.Tyto materiály vycházejí z obsahové náplně pomocné školy. Praxe ukazuje, že je bude nutno rozpracovat a rozšířit o materiály, které budou zohledňovat velmi těžká postižení a postižení kombinovaná a dále,na druhé straně spektra, o materiály, které budou určeny žákům, pro které je dosavadní obsahová náplň nedostatečná.

     Neméně podstatným problém v začátcích, ale ještě i dnes, byl a je výběr učitelů/učitelek a vychovatelů/vychovatelek. V prvních letech nebyly žádné zkušenosti z práce s dětmi s hluchoslepotou. První učitelky byly učitelky neslyšících žáků, které absolvovaly seminář v Polsku a stáž v Hannoveru. Další zkušenosti byly získávány a předávány dalším učitelkám (dosud ve třídě pracovaly jako učitelky pouze ženy, mezi vychovateli se objevil jeden muž)   v průběhu práce s žáky. Při vyučování s žáky pracují vždy dva pedagogové. Ideál poměru žák:učitel=1:1 se u nás zatím nepodařilo prosadit. Jen pro srovnání - zcela jiná situace je např.na Slovensku, kde se tento poměr prosadit podařilo a kde kromě toho existuje škola pro děti s hluchoslepotou (Červenica, poblíž Košic), nikoliv jen třída, jako v České republice.

     Dosud třídu navštěvovalo 6 žáků. Jeden žák přestoupil do jiného zařízení, jedna žákyně ukončila školní docházku a 4 žáci navštěvují třídu v současné době. Během celé doby existence třídy se zde konají diagnostické pobyty pro další děti s hluchoslepotou.  

     Vzhledem k tomu, že se blíží doba ukončení školní docházky pro další žáky, vznikla potřeba zamýšlet se nad dalším vzděláváním a uplatněním žáků. Všichni žáci této třídy jsou osoby s těžkým zdravotním postižením, které jim neumožňuje bez asistence plně samostatný život.  Toto byl základní důvod pro založení  sdružení Záblesk-sdružení rodičů a přátel dětí s hluchoslepotou, jehož vznik se datuje od roku 2001. Iniciátorkou sdružení byla především jeho současná prezidentka, paní Rečková.  Sdružení úzce spolupracuje se třídou pro žáky s hluchoslepotou, jejíž učitelky a vychovatelé jsou zároveň členy sdružení. Hlavním cílem sdružení je vybudování a provozování malokapacitního chráněného bydlení pro osoby s hluchoslepotou. Zároveň však pořádá od roku 2001 pravidelná konference o perspektivách osob s hluchoslepotou (mimo rok 2004, kdy se konala Evropská konference na Slovensku), které se staly významným místem setkávání odborníků a zainteresované veřejnosti. Z další činnosti jsou významná setkávání rodin s dětmi s hluchoslepotou, natočení osvětového filmu o hluchoslepotě (VHS a DVD) a finanční podpora některých aktivit žáků třídy – např.masáží, jízd na koních apod. Na rok 2006 a pravděpodobně i 2007 připravuje sérii přednášek s promítáním filmu o hluchoslepotě určných studentům vysokých a některých středních škol.  

     Nejnovějším projektem pedagogů třídy - ve spolupráci opět s Univerzitou Palackého v Olomouci, konkrétně dr.Krejčířovou, je příprava rámcového vzdělávacího programu pro dvouletou praktickou školu pro žáky s hluchoslepotou, jejíž vznik je zamýšlen od školního roku 2006/2007 nebo 2007/2008, v závislosti na získání akreditace Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy České republiky.

     Nesmíme opomenout význam spolupráce se Speciální mateřskou školou pro děti s více vadami v Berouně a se Školou pro hluchoslepé v Červenici na Slovensku.

     Z tohoto krátkého shrnutí vyplývá několik věcí. Je zřejmé, že byl vykonán velký kus práce. Zároveň je však zřejmé, že situace v přístupu k vzdělávání žáků s hluchoslepotou a vůbec v celém systému péče o osoby s hluchoslepotou v České republice rozhodně není dostačující, a už vůbec ne ideální. Značné mezery jsou v legislativě, možnostech vzdělávání pedagogů (neexistuje samostatný studijní obor, který by se věnoval přípravě pedagogů pro práci s žáky s hluchoslepotou), podpoře rodin. Snad i z těchto několika odstavců je zřejmé, které oblasti jsou dosud problematické nebo nedořešené. A snad upozorňuje i na oblasti, které zde vůbec nebyly zmíněny a jsou tedy problémy dosud neotevřenými.  
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